

隨寓而安的土地公廟

文圖 / 黃明珠

土地公爺爺，尊稱為福德正神，在我國民間，台灣也一樣，土地公的廟祠，數量之多，遠超過觀世音亭或媽祖廟，幾乎是每個角落都有祂的存在，最少最少一個村莊裡就有一座土地公廟，大一點的村莊普通都有好多座土地公廟，都市也是一樣。

爲什麼有那麼多土地公廟？在從前，土地公廟都是中小型和迷你型的，直到現在，由於經濟的發達，生活的富裕，有宗教信仰的人，可以有錢出錢，有力出力，他們有這個能力，土地公廟越蓋越大，有的有廣大廟埕，有的廟前

有玄關迴廊。

爲什麼大家都這麼信仰土地公呢？不但中國人信奉土地公爺爺，就連東南亞各國也都信奉土地公爺爺。泰國因有雨季的水患，他們奉祀的土地公座下有很高的底座，設置在屋前土埕旁時，露出很高的腳，這樣才不會被洪水淹到。印尼的峇里島，是一個萬物都有神的地方，當地居民信奉土地公也是不遺餘力，他們每天早上用一片香蕉葉，上面放米粒和鮮花五種東西，祭拜祂。

土地公廟裡所奉祀的，有的只有土地公爺爺，有的有土地公和土地婆，有



委曲求全的鎮守在白頂紅牆位居田頭路旁的小土地公廟

的也奉祀其他的菩薩。土地公是一個樂善好施的神明，祂的好處是「有求必應」，很得信徒的信賴，舊曆初二、十六日，許多做生意的人，都在家門口以牲禮和金禮祭拜祂，以求平安、發財。

土地公的名號這麼響亮，祂究竟是誰？尊姓大名？憑什麼被稱為土地公？查了不少資料，所得到的是：土神：土地的神，俗稱土地菩薩；地祇：土地神。還有在電視上「土地公傳奇」中，土地公是城隍爺的女婿，名福德，祂的太太土地婆，是城隍爺的三女兒。如此而已，但祂們卻莫名其妙的受人崇拜，受人尊敬，受人信仰，受人禮遇；是祂那張「有求必應」的招牌嗎？

其實，土地公能廣受老百姓喜愛，是祂的作風很平民化，有一顆包容的慈



屈居於車聲隆隆的陸橋下的土地公廟



風風光光的坐在璨爛的土地公廟寶座上的土地爺爺

→ 心，不計較任何形式，很容易接納人家的安排，在吃住方面不分好與壞，祂都樂意接納，以平常心看待。

就台灣來說。有人用一塊紅磚，寫上福德正神神位，放在牆洞，前面弄一個小洞，可以插香就可以；有人用石板雕刻福德正神神位，豎立在家屋旁邊，每日敬一炷香；原位民的村子前山坡路旁，立一個小小土地廟，供全村人膜拜；有的用鐵皮和石棉瓦蓋一間可以擋風遮雨的土地廟；有的用磚牆紅瓦蓋較大的福德祠；更有的以琉璃瓦水泥牆建很大的福德廟，前面有護廊，有香爐、金爐，還有廣場，可以演謝神戲棚。

最近宜蘭縣五結鄉的四結福德廟，特別塑造一尊180公分高，號稱國內最大的全身土地公神像，它是以前鑄造成的，外色塗以1,600兩純金粉，另外，在該地廣場籌建一尊高66台尺，是全台最高最大的土地公銅雕神像。

土地公可說是一位隨寓而安的神明，筆者看到一座在田頭的土地公廟，它比路面高一點點，後面是主人家的稻埕，彎腰看進去，裡面有土地公和土地婆，有香爐有筭杯，外面還有一尊小小的后土水泥像，及插香的小香爐。

一天路過陸橋底下，橋下居然有一座不小的鳳邑福德祠，祠裡有泥塑土地公及土地婆，旁邊還有一尊太子婆，祂們願意這樣委曲居住在轟隆轟隆的陸橋下嗎？

至於這座高居在廣場的高峭福德祠，祠裡坐著威風八面的土地公，受人燒香膜拜，每年農曆6月6日土地公誕



建築華麗兼有廣場的福德祠

辰，就在前面廣場上演戲謝神，香火鼎盛。

這種平凡中不平凡的土地公，是特別需要褒揚的。

徵稿：為讓各產銷班相互了解彼此動態，歡迎產銷班員主動執筆提供各種產銷活動情形，使「產銷班廣場」的資訊與你我相連。稿費從優，500字左右，附圖更佳。來稿請寄「豐年」半月刊編輯部。